

EL ECO LUSITANO.

SEMANARIO CIENTÍFICO-LITERARIO Y DE NOTICIAS.

DIRECTOR

D. MANUEL DE LA ROSA Y GONZALEZ.

ADMINISTRADOR

D. EDUARDO G. MONGE GIMENEZ.

Se publica los días 1, 8, 16 y 24 de cada mes.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Plasencia 8 reales trimestre. = Fuera 9 rs.
Anuncios y comunicados á precios convencionales.

PUNTO DE SUSCRICION.

En casa del Administrador, Plaza Mayor, n.º 8, á quien se dirigirá la correspondencia. El pago es adelantado en sellos ó letra.
No se devuelven los originales.

Plasencia 8 de Julio.

COLEGIO DE 2.ª ENSEÑANZA DE PLASENCIA.

El Colegio de 2.ª Enseñanza creado há dos años en esta Ciudad á la sombra del Seminario Conciliar ha muerto: pero ha muerto en la forma con que fué instalado, porque el Colegio resucita con nuevas y poderosas fuerzas, como no podía menos de suceder.

Se nos acusa, somos por desgracia indolentes los de este país; pero cuando hacemos una conquista, y esa conquista es evidentemente útil y tras útil necesaria, cual acontece á el Establecimiento que hoy nos ocupa, entonces es imposible la destruccion, porque cada placentino es un valladar que sostiene y destruye cuantos obstáculos puedan surgir, porque entonces aunadas todas las voluntades, no se comprenden los inconvenientes, y la buena fé, el propósito firmísimo y una energia inquebrantable triunfan rápidamente, aun del imposible.

De este modo se concibe el entusiasmo que se ha despertado; los propósitos, los ofrecimientos y hasta una abnegacion sin límites, es lo que en competencia se manifiesta por todos y cada uno de los habitantes de esta Ciudad. ¡Qué vergüenza fuera vernos privados de ese Colegio, que aunque de creacion bien reciente, ha sido universalmente aplaudido y admirado; tales son los fecundos resultados que obtuviera! y ¡qué vergüenza, que mientras se observan los titánicos esfuerzos que cada país, cada pueblo hacen por adquirir brillo y nombradía, nosotros con mas elementos relativamente nos entregásemos en manos de funesta inaccion! Mas por fortuna reconocemos donde está nuestro interés, y aunque la empresa fuera colosal, aquí nos hallamos todos dispuestos á auxiliarnos, porque á todos mas ó menos directamente atañe un gran interés en la conservacion y prosperidad de repetido Colegio.

Lo mismo el padre de familia que observa gozoso la posibilidad de dar educacion y estudio á sus hijos, pudiendo al mismo tiempo ejercer la tan precisa vigilancia sobre ellos, en esa crítica edad en que se adquieren los gérmenes del vicio y llega el desarrollo de las pasiones; igual que el laborioso industrial que vé aumentarse su honroso trabajo; que aquel que ningun móvil interesado tiene, si no el propio por el suelo que le vió nacer; todos con idéntico desinterés se prestan á la cooperacion, á la cima de la obra. Con tales medios ¿puede caber el sólo presentimiento, de ser irrealizable la idea?

Y aparte de estas razones que por sí solas dán el preciso interés al asunto, se encuentran las condiciones ventajosas en que nos hallamos. Con un clima delicioso, en un país pacífico, en un suelo pintoresco, en una atmósfera sana, en una poblacion económica y perfectamente surtida, la naturaleza sola pone en nuestras manos los medios de la mas poderosa atraccion, ¡ingra-

tos fuéramos si no aprovecháramos lo que la providencia nos regala!

Hé aquí por qué hoy podemos anunciar á nuestros lectores con inmensa satisfaccion, que el restablecimiento del Colegio de 2.ª Enseñanza es ya un hecho, porque aunque algunas dificultades se encuentran al paso, todo es facil orillarlas cuando hay mancomunidad de deseos.

Y hoy tropezamos con una, al parecer invencible, tal es la falta de local; mas estamos todos dispuestos á encontrarlo, y ya se sabe lo que un pueblo puede, cuando entero abriga el mismo propósito.

Por hoy no decimos mas, confiando poder en el próximo número manifestar que queda orillado el inconveniente que ahora surge, para despues en sucesivos artículos, esponer los detalles de la definitiva constitucion del Colegio, medios y elementos con que cuenta.

Eduardo Monge.

GLORIAS PLACENTINAS.

EL BEZUDO.

I.

Este ilustre placentino llamado Hernando de Monroy y conocido por el Bezudo á causa de sus grandes y gruesos labios fué hijo de D. Rodrigo de Monroy y de D.ª Maria Alfonso de Orellana.

De noble linage el Bezudo que así le llamáramos, era famoso por los años de 1455. Señor de la Villa de Monroy tuvo muchas guerras con su primo el Sr. de Belvis llamado tambien Hernando de Monroy por que cada uno de ellos decia pertenecerle el Mayorazgo del otro y se vió sitiado en su castillo de Monroy por 2400 hombres habiendo acudido en auxilio del Gigante ó fuese del Sr. de Velvis el entonces Maestre de Alcántara su tío, y su hermano el Clavero, al que ya conocemos.

El Bezudo se defendió con extraordinario valor de sus tres poderosos contrarios por espacio de siete meses á pesar de la poca gente con que tenia guarnecido su castillo. Cada noche salia á los campamentos enemigos que eran tres cada uno de 800 hombres; el uno compuesto de la hueste del Sr. de Belvis, otro capitaneado por el Maestre y el tercero á cuyo frente se encontraba el valeroso Clavero y en todas estas salidas el Bezudo les causaba gravísimo daño.

Despues de los siete meses de cerco y de reencuentros forzado ya del hambre, se rindió y entregó al Maestre de Alcántara que le llevó prisionero á su Villa de Belalcazar.

Estas parcialidades llegaron á noticia del Rey D. Enrique IV y mandó al Maestre que le diese libertad. Viéndose libre el Bezudo, reunió gente de sus parciales é hizo una llamada falsa dando muestra de ir á reconquistar su castillo de Monroy; mas resolvió hacia Belvis adonde llegó la noche buena ó de navidad del año de 1455 al tiempo que

sus primos y contrarios el Sr. de Belvis y el Clavero estaban oyendo los *Maitines* en la Iglesia y por sorpresa, se apoderó del Castillo. Las gentes del Maestre y las del Sr. de Belvis le pusieron cerco inmediatamente mas los del Castillo que eran las gentes del Bezudo le defendian valerosamente. Entonces el Sr. de Belvis en vista de lo que ocurría envió al punto á llamar á la gente de guerra que tenia guarneciendo el Castillo de Monroy para que le socorrieran en el cerco de Belvis que habia perdido. Se apercibe de ello el Bezudo y dejando guarnecido á Belvis parte con fuerza de los suyos á Monroy; cae de noche sobre el Castillo y antes que amaneciese el Castillo y la Villa vuelven á su poder pero los que dejó guarneciendo á Belvis se rindieron luego por hambre. Los dos primos continuaron luego sus guerras y disensiones; *que tal era dice el Cronista la desventura de estos tiempos, que no habia otra ley que la fuerza, ni otra justicia sino las armas.*

Siguiendo la narracion de las revueltas y parcialidades en que tanto se distinguió el célebre Bezudo, las crónicas refieren que el Conde de Coria que lo era entonces Gutierrez de Solís y un hermano el Maestre de Alcántara D. Gomez de Solís á los que ya conocemos por la historia del Clavero; seguian la voz del Infante D. Alfonso contra el Rey Enrique IV su hermano, advirtiendo que tanto el Bezudo como su primo el Clavero eran partidarios del desventurado Enrique IV, y aconteció que en esta ocasion llegando un dia el Bezudo á esta su Ciudad natal de Plasencia, los Duques á quienes entonces pertenecia, habian marchado á Arévalo y habiendo enviado el Conde de Coria un escuadron de 120 caballos mandados por un capitán suyo llamado Pedro de Carvajal que era natural de Cáceres se llevaron robados los ganados todos de Plasencia y de Malpartida. Los dueños se quejaron al Bachiller Camargo que gobernaba esta nuestra Ciudad por el Duque y á Juan Dariás que era Alcaide de la Fortaleza ó como diriamos hoy Comandante de armas de esta plaza y no sabian como remediar el daño, por que los que tenian caballos habian marchado con los Duques y gente de á pie habia poca en la Ciudad. Sabe esto el Bezudo y movido á compasion por los dueños del ganado, dijo al Alcaide que hiciese juntar la gente que pudiese y que él saldria con ellos á quitarle la presa. El Alcaide ordenó al punto á su alguacil mayor que se llamaba Vergara que le ayudase á juntar la gente que se hallara, y estos dos por una parte y el Gobernador Camargo por otra, reunieron hasta unos 60 caballos que dieron al valiente y compasivo Bezudo. Salé este con su escuadron de Plasencia y á marchas forzadas logra alcanzar á la gente del Conde de Coria que llevaba la presa. El Conde vé llegar á los contrarios y unos y otros ponéense en órden de batalla lanzando sus trompetas de guerra el toque de acometida. Muy recia fué la pelea por ambas partes; pero los de Coria aunque eran muy superiores en número, no pudieron sufrir la esforzada carga del Bezudo y volvieron las espaldas declarándose en derrota. Con esto se

recobró la presa y el Bezudo entró en Plasencia con los ganados y 18 prisioneros quedando muertos 20 de los contrarios en el campo de la refriega. Este hecho tuvo lugar por los años de 1469.

En otra ocasion queriendo volver á su Castillo y Villa de Monroy donde vivia de asiento llegaron á Plasencia dos labradores de la Serradilla diciendole que el Maestre de Alcantara estaba en las Corruelas y que iba á socorrer la plaza de Alcantara que estaba ocupada por el Clavero su primo que seguia como él el partido del Rey D. Enrique IV. Oyendo esto el Bezudo quiso ir á socorrer á su primo aunque enemigo suyo en otras contiendas. Al efecto, buscó gente para ponerse en marcha é ir inmediatamente á Alcantara y solo pudo reunir 30 caballos con los que salió de Plasencia, donde los habia reunido, ya de noche. Llegó á Galisteo y el Alcaide de aquella plaza fuerte no quiso abrirle las puertas de la Villa por que el dia anterior tambien los habia robado el mismo Conde de Coria. Pasaron á Alcantara y sabiendo que el Maestre habia ido á Coria y á Alba y que habia pedido gente que le auxiliase, el Bezudo tambien se dirigió á sus partidarios y pudo reunir 500 caballos y 400 peones. El Maestre traia ya 1500 caballos y de estos 600 eran hombres de armas escogidas y ademas 2500 peones los mas de ellos vallesteros y espingarderos. Se encontraron y acometieron con tanta furia que dice un cronista testigo presencial de la jornada *que causaba espanto verlos combatir y que el Bezudo hacia tales hazañas que se señalaba donde quiera que llegaba;* que este quebró la lanza y con su espada derribó cuatro ginetes y la traia tinta en sangre hasta la mano y que en la misma refriega se encontró frente á frente con un deudo del Maestre llamado Antonio Galindez al que tiró tan recia cuchillada, que le cortó á cercen un brazo con la manga de cota que le defendia.

(Se continuará.)

ALGO SOBRE LOS ESTABLECIMIENTOS BALNEARIOS.

La apatía es una de las cualidades que mas caracteriza á los españoles: ni la competencia nos emula, ni de los medios que los modernos adelantos ponen en práctica hacemos el uso que deberiamos, generalizándolos y poniéndolos al alcance de las clases menos acomodadas, y por consiguiente, con pocos recursos para la explotacion. Sin entrar en minuciosas apreciaciones, semejante abandono puede ocasionar lamentables consecuencias tanto en el orden económico, pues nuestros intereses no apreciamos al proceder de una manera hasta cierto punto inesplicable, como en el orden moral; por que digna es de censura una nacion por la cual mostró la naturaleza su predileccion y que, al despreciarla, sirvió para viciarnos y sumergirnos en esa postracion que lamentamos y cuya prueba mas evidente es, el no ocupar el puesto que nos corresponde en ese gran certamen que sostienen á porfia las industrias y científicos inventos de las demas naciones.

Ni aunque la prensa periódica se afane publicando en sus columnas estensos artículos encaminados á anatematizar nuestro proceder, al par que exponiendo los medios para llenar cumplidamente la mision que nos corresponde; ni porque en escuelas y ateneos ó en públicas conferencias se trabaje por lograr prósperos resultados, simplificando esos mismos medios, y con el objeto de inculcar las ventajas con que la práctica sanciona aquello que ha de reportarnos ópimos beneficios, nada se adelanta, nada nos impresiona y mucho menos nos halaga. Lo esencial es poseer rudimentarios conocimientos de todo, sin llegar ni con mucho al perfeccionamiento de lo que mas interesarnos pueda.

Singularicemos la cuestion. A nadie se le oculta las riquezas que España atesora con sus aguas

minero-medicinales; que sus manantiales son muchos, abundantes y de efectos salutíferos conocidos, pero ¿podremos tambien apreciar las causas de la decadencia que en la estadística de concurrentes á los mismos se observa?

Entre otras muchas que paulatinamente conducen al decaimiento de nuestras termas, y que podremos considerar como secundarias, existen dos principales: Las pocas condiciones que nuestros establecimientos termales reúnen en cuanto se relaciona con la comodidad, lo mismo las que atañen á las hospederías como las que se refieren á la instalacion de los medios que los adelantos de la hidroterapia exige, es una de la mas importante. Considerad y haced atentas comparaciones de nuestros establecimientos balnearios con los del extranjero y resultará que á pesar de ser las aguas de estos últimos de propiedades curativas dudosas, se prefieren á las de los primeros, tanto por el sibaritismo que impera como por la profusion de aparatos que poseen para hacer tantas aplicaciones como la naturaleza de las enfermedades lo exijan. Algunos establecimientos, tales como los de nuestras provincias vascas reúnen los mas, condiciones de comodidad que los hace aceptables y recomendables, y por lo cual la concurrencia es cada dia mas numerosa, pero no sucede lo mismo á los que en nuestras provincias ó limitrofes se encuentran como pasa con los de Montemayor y Ledesma. Todos los que hallan visitado la termas antes mencionadas pueden responder de la veracidad de mi aserto; hoy gracias á las gestiones del celoso Médico-director de los baños de Montemayor, se han llevado á cabo algunas mejoras, pero no tantas como por sí exigen y que solo pueden realizarse por la comision explotadora nombrada por el pueblo, pues no pertenecen á particulares empresas. Algunos dirán que el clima no es de lo mas benignos; podremos concederle, pero por medio de la plantacion de árboles en bien acondicionados paseos, con el riego suficiente, se podrian mitigar en algo los caniculares ardores. En cuanto á las hospederías sólo en las vetustas casas particulares pueden encontrarse ó en un nada confortable parador que lleva el pomposo título de *Fonda*, y no sabemos si tambien llevará el de *Hotel*.

Otras de las causas que mucho influyen en la poca concurrencia, y que en parte es motivada por las anteriores, depende de la ridícula costumbre que por seguir las corrientes de la moda, nos lleva á las playas de la vecina República; pero esto merece artículo aparte, limitándonos por hoy á manifestar se ejerza esquisita vigilancia en las aduanas por ser los baños un pretexto para el contrabando.

Plantéense todas las reformas que los adelantos exijan tanto en el orden interior de los Establecimientos como en el exterior construyendo amenísimos sitios de recreo, confortables fondas, y que los medios de comunicacion sean los mas espeditos posibles; póngase el pago de derechos al alcance de todas las fortunas; publíquense luego las estadísticas de concurrencia, y veremos cómo nada puede ni la competencia del extranjero, ni las manías y ridiculeces de las costumbres.

F. Domínguez Paes.

«YA LO SABEN LOS PLACENTINOS.»

Así empieza el primer suelto que en su seccion local escribe nuestro colega *El Estremeno*; y como todo su contenido es un cúmulo de inexactitudes, dichas con la mejor intencion, (así lo suponemos), no hemos de dejar de contestarle solo por esta vez, para que quedando la verdad tan á salvo como le es debido, subsista en todo su vigor la recomendacion que haciamos á los padres de familia. Respetamos mucho al público y á la prensa, y no nos hemos de hacer cargo de algunas indicaciones que á vueta pluma, y *sin intencion*, hace el autor del

suelto: solo contestaremos á lo esencial, prescindiendo de ciertas *salsas* de no muy buen género á que algunos son tan aficionados.

Por tres razones, dice, recomienda preferentemente á el Colegio de la Concepcion las demas escuelas particulares: por mayor provecho, por mayor economía y porque así se cumple con el verdadero deber de protegernos mutuamente los españoles y convecinos. Como prueba de la primera razon aduce el articulista el ser francesas las Señoras del Colegio; y en efecto: la Superiora es tan española como el autor del suelto, nacida y educada en Castilla: la Profesora de Gramática, Geografía y Aritmética, española y muy española tambien; y por si nó era bastante, tambien la cocinera es española: en vista de esto bien podremos repetir las últimas palabras del suelto: «se nos figura que ó no está muy enterado ó ha dado un golpe en falso.

Para recomendar el Colegio, como lo haciamos en nuestro número anterior, deseando no disfrazar los hechos, y sí de decir la verdad al público que tiene derecho á que no se le engañe, tuvimos sumo cuidado de informarnos antes, para que nuestras noticias fueran reflejo fiel de la verdad: esto debió hacer el crítico articulista, y no habria dado un golpe en falso. Destruida, pues, la base de un edificio, éste cae por tierra precisamente: así, no siendo exacto que las Profesoras sean francesas, desaparecen las consideraciones respecto á la lectura, escritura y pronunciacion, con solo una ventaja; que como hay una Señora francesa, las educandas aprenden este idioma tan útil, tan casi universal, de viva voz, único medio de que conozcan la verdadera pronunciacion francesa.

Segunda razon: Mayor economía. En esto estamos de acuerdo, pues como no hay ningun otro Colegio de internas, que merezca los honores de tal, resulta mucho mas barato que las niñas coman á la mesa de sus padres: respecto á las medio pensionistas, y á las que solo asisten á las clases, carecemos de datos para establecer la comparacion; pero si diremos de la pension de unas y otras, que los padres, (y no creemos necesario decir que nos referimos á los que pueden, como nos advierte el caro colega) cuando se trata de la educacion de sus hijos, no andan escatimando unos cuantos centimos: sepan ellos que la educacion es religiosa lo primero, y completa despues, cuanto puede desearse para una Señorita de buena sociedad, que sepa otro dia dirigir una casa, y servir de ejemplo á una familia, y la pension será siempre lo último que miren: nosotros al menos solo así comprendemos á los padres, y así lo hemos visto practicar.

De la última razon tampoco nosotros habremos de ocuparnos, porque destruida la primera no puede ella subsistir.

Queda pues demostrado, que hicimos bien al recomendar el Colegio de la Concepcion: no porque en los otros Colegios particulares se eduque mal: nos consta lo contrario, y la Profesora de alguno de ellos ha sido educada en los Colegios de la *Sagrada Familia*, aprendiendo en ellos lo que sabe, y tan recomendable la hace por todos conceptos; pero como el Colegio de la Concepcion es un Colegio español, y tiene varias Profesoras, y la educacion que dan es tan completa y tan excelente, reproducimos nuestra recomendacion, aunque los padres de familia deban sacrificar algunos ochavos.

Solo diremos para terminar, que no nos espliamos la censura en un periódico cuyo Director hace que su hija se eduque en el Colegio de la Concepcion, y algunos redactores consienten que niñas de sus familias estén en el mismo: Consecuencia se llama esta figura.

SECCION LOCAL Y DE NOTICIAS.

Hemos recibido el siguiente oficio de la Fiscalia de Imprenta.

Fiscalia de Imprenta de la Audiencia de Cádiz

res.—En el día de ayer ha sido denunciado por esta Fiscalía el número 35 del Periódico de esa Ciudad titulado *El Extremeño*, correspondiente al 20 del actual, por el suelto que inserta en la 2.ª columna de su 3.ª plana que empieza con la palabra, de «El Papa,» y termina con la de «un cerebro enfermo.»

Y lo pongo en conocimiento de V. á los efectos que corresponde.

Dios guarde á V. muchos años.—Cáceres 30 de Junio de 1880.—Blas Tello.

Sr. Director del Periódico EL ECO LUSITANO Plasencia.

Sentimos el contratiempo del colega, y deseamos salga absuelto.

AYUNTAMIENTO DE PLASENCIA.

SESION ORDINARIA DEL DIA 3 DE JULIO.

Presidencia de D. Agustin Calzada.

Dada lectura por el Sr. Secretario del acta de la última extraordinaria, quedó aprobada tras ligero incidente. Dada cuenta de una solicitud de D. Manuel Prieto en que pide autorizacion para dar salida á varias arrobas de harina con las franquicias necesarias, tomada la palabra por varios señores Concejales, se acordó denegar la peticion fundándose en que el solicitante no tiene depósito con arreglo á la Ley, único modo con que podría otorgarse á su deseo.

Acto seguido el Secretario dió conocimiento de otra que presenta Antonio Alvarez contratista de la carne, pidiendo se le elimine del compromiso contraido con la corporacion referente á hacerse cargo de los vientres y despojos de las reses que se sacrifican en el matadero fundándose en que obligado por la corporacion á proveer de ganado pequeño en los meses de verano, tenía que hacer repetidas salidas: el Ayuntamiento acordó rescindir citado compromiso y hacerse cargo de los despojos, cediéndolo á los tablajeros mediante la cantidad de 5 rs. por cada arroba en peso de la res, para lo que se les invitaria oportunamente; y en cuanto al proveedor imponerle la obligacion de presentar reses en el matadero cuyo peso no exceda de 16 arrobas, en los precitados meses de Estio.

Por el Secretario se dió cuenta de las secciones en que estaban divididos los contribuyentes como trabajo preliminar á el sorteo que en breve ha de realizarse para el nombramiento de la Junta de asociados en cumplimiento al artículo 66 de la Ley.

Seguidamente se dió cuenta de una solicitud que dirige á la Corporacion el mayordomo del señor Agero, pidiendo el aprovechamiento de las aguas sobrantes de la fuente sita en la plazuela de la Catedral. El Ayuntamiento teniendo en cuenta que los intereses generales perdian y eran preferidos á los particulares, denegó la peticion.

Se dió encargo á la comision de Hacienda para que estudie un pliego de condiciones referentes al suministro de petróleo para el alumbrado público y lo proponga al Ayuntamiento.

La Corporacion quedó enterada de una solicitud en que se pide un destino en puertas ó guardia municipal.

Con motivo de una instancia en que se solicita la limosna de costumbre para lactar un niño hablaron varios Sres. Concejales sobre abusos que se han cometido y se cometen en la actualidad por lo que se acordó suspender toda clase de limosna de esta especie mientras se redactan nuevas bases sobre circunstancias que han de reunir los individuos á quien se otorgue la gracia y tiempo que debe durar, por lo que se dió encargo á la comision de Beneficencia que estudie el asunto y proponga.

Se acordó conceder la limosna de costumbre á una enferma que solicita pasar á Baños como pobre.

El Sr. Pinto, reclamó las cuentas semestrales de carniceria toda vez que se habla de un déficit que resulta contra el Ayuntamiento, pidiendo además se suprima la plaza de visitador especial de carnes. No estando presente el presidente de la comision de carniceria, se dió lectura al informe que mandaba, el cual fué desechado por el Ayuntamiento y tras detenida discusion y resultando una partida de 1667 rs. que ha debido ingresar en fondos municipales é ignorándose la causa, ni donde reside la ocultacion, se acordó nombrar á los señores Ruda y Pinto para que en union á los otros individuos de la comision abran una informacion y propongan lo que haya lugar.

El síndico Sr. Elvira pidió licencia para ausentarse, por la necesidad que tiene de salir á tomar aguas; acordándose concedérsela ilimitada.

El Sr. Amador pidió que costara en el acta la reclamacion que hacia referente á guarda rural, pues estando ya en pleno ejercicio del nuevo año económico aun no han sido aumentados los mismos segun se tiene acordado y presupuestado.

Y no habiendo mas asuntos pendientes se levantó la sesion.

**

El día 12 del actual darán principio en las escuelas tanto públicas como privadas, los exámenes acordados por la Junta local de instruccion pública y serán presididos por la misma.

Ya que de este asunto nos ocupamos, hacemos un llamamiento á los padres de familia, rogándoles desechen la apatia con que generalmente se mira este asunto de tan gran interés, y concurren á presenciarlos, pues es incalculable la influencia que en los niños ejerce este acto de sus padres y es precisamente donde los profesores recogen las satisfacciones que legítimamente les pertenecen, como única recompensa á su laboriosidad y competencia. De poco sirve el esmero de la Junta si se la deja á sus propias fuerzas; es menester revestir estos actos de el aparato propio y que tan buenos resultados dá en todas partes, donde conociendo y dándose el interés que se debe á la instruccion, fijan su pensamiento en estimular el estudio por todos los medios, como base que es para el perfeccionamiento de esos seres que en breve constituirán la parte activa de la sociedad.

**

Rogamos á aquellas personas que retienen los periódicos dirigidos al Eco LUSITANO, que una vez que los lean, se sirvan ponerle nueva faja y remitirnoslo para no vernos privados del gusto de ver y admirar periódicos que como *El Loro*, *La Filoxera* y los *Cuatro Sacristanes* son de continuo blanco de las aficiones á leer á costa de otros.

**

El Gobierno Dominicano ha publicado un anuncio en la Gaceta oficial de Santo Domingo, ofreciendo una subvencion mensual de 40 duros á todo periódico independiente que, adicto ó no á la política del Gobierno, critique con imparcialidad los actos y administracion del mismo, fundado en deseo del bien del pais, sin obedecer á bastardas influencias.

**

Un ciudadano de S. Francisco de California ha sido multado por roncar. Se probó ante el tribunal que el ruido producido por sus ronquidos se oia distintamente al otro lado de la calle y que algunas noches hizo permanecer despiertos hasta diez de sus exasperados vecinos.

**

El hombre es un reloj que tiene cuerda para setenta años Hay hombres de mas ó menos duracion. Esto depende algunas veces de la fábrica donde salen; otros del trato que les dan las manos en que caen.

Unos adelantan hasta que se pierden de vista, otros atrasan que es un dolor, y estos por lo regular, suelen tener malísima vejez, si una mano inteligente y hábil no les dá á tiempo un golpe en el registro.

Un reloj de fábrica conocida, se puede garantizar por un año. El mas seguro de los hombres, por un dia.

El hombre tiene la esfera en la cara; el minuterero en la nariz. Por la nariz y por la cara venimos siempre en conocimiento de la hora que es en aquella máquina inteligente.

El hombre honrado tiene la máquina en el corazón: el hombre de talento la lleva en la cabeza; el sensual en el estómago: el banquero en el bolsillo; sólo el tonto no tiene máquina, es un reloj de sol.

La mujer es un reloj de lujo, que suele tener despertador, y á veces hasta música; pero nunca varia de sonata.

Echaos sino á observar por esas calles, y encontrareis por todas partes talentos de repeticion, modestias con campana, virtudes con escape. Todos marchan mientras les dura la cuerda de la vida, en tanto que la mano de la muerte se aproxima á la hora suprema con paso breve para el venturoso, lento pasa el desdichado, imperturbable para todos.

**

En la guerra franco-prusiana fué hecho prisionero un soldado francés llamado Teulé. En el camino trató de evadirse para lo cual hirió y derribó á un centinela. Condenado á muerte, equivocó el carcelero los calabozos, encerrando en el de Teulé á un infeliz sentenciado á 10 años de encierro en una fortaleza, y en el de éste al otro.

Al día siguiente por la mañana fué fusilado en lugar de Teulé su compañero, y temiendo que si la cosa se averiguase le fusilarian tambien, se calló durante los 10 años que ha consumido en la fortaleza.

Hace tres dias que al volver Teulé de Alemania ha encontrado á su mujer casada con otro de quien tenía un hijo de edad de 4 años, lo cual no era de extrañar puesto que se habia comunicado á la familia el parte del fusilamiento. No sabemos si Teulé á quien los azares proporcionan sustitutos para todo, se callará al ser sustituido como marido, como se calló cuando por él, fué fusilado el otro desgraciado.

UN CAPRICHICO.

(A UN AMIGO.)

Bien sentado en una silla
Un hombre se encuentra ufano
Con el cigarro en la mano,
Solo espera una cerilla;
No es ninguna maravilla
Puedas sorprenderle así,
Cualquiera se cree feliz
Al fumar un cigarrillo,
Y mirarle de hito en hito
Desde el principio hasta el fin.

Es el mágico resorte
En toda clase de tiempos;
La ventura y el contento
Es el cigarro, señores;
Es la brújula y el norte
De la humana sociedad;
Todos, todos por fumar
Sus negocios abandonan
Y tienen su vida bona
De un coracero al chupar.

Quieres pruebas? Las daré.
En su tienda el artesano,
El labrador, escribano,
Allá en su bufete el juez,
El artista en su taller,
El médico y el doctor
De tres borlas y el señor
De muy altas campanillas,
En bufacas ó en las sillas
Fuman con gracia y primor.

El anciano, el usurero,
El ministro, el sacerdote,
Aun el pollo sin bigote,
El soldado, el jornalero,
Aun el mismo pordiosero,
Se desviven por fumar,
Y llevados de gozar
De encantadoras delicias,
Fuman, fuman con propicia
Inclinacion natural.

¿Qué diré del estudiante
Que fuma un estanco entero?
Mas le agrada un coracero
Que el estudio. El amante
Que se presenta galante
Al requebrar á su amor,
Embragado de ilusion
Mete al bolsillo la mano
Saca un perfumado habano
Y al momento le inspiró.

¿Hay mayor felicidad
Despues de gozo ó disgusto
O noticia de gran susto,
Que despacio meditar
Sobre el asunto? Fumar
Es entonces la ambicion;
De su perfume al olor
Referirselo á un amigo,
El alegrarse con tigo
O mitigar tu dolor.

Se concluye de comer
Y creo no exista cosa
Mas grata y apetitosa
Que la taza de café;
Y sin embargo despues
Se fuma ¿y porqué no
Si el fumar es lo mejor?
Al tabaco, el marrasquino
Ni de Jerez el buen vino
Igualan, ¡ningun licor!

Amigo, ya basta, punto.
Es negocio muy sabido,
Mi musa se ha entretenido
En un ya trillado asunto;
El fumador en conjunto,
En lotananza lo vé
Y embriagado de placer
Y con acento profundo
Dice: *Fumar es del mundo*
Un inocente placer.

CELIO.

CHARADA.

Tercia, primera y segunda
Hacen las olas del mar,
Y *prima con segunda*
El que quiere pelear.
Signo de música es *prima*
Dos y tres lugar de España

Y el todo nace en los campos
En los llanos y montañas.

SALTO DE CABALLO

el	sus	ños	en	jo	sen	quel	ni
a	ño	vie	de	a	la	sue	ga
de	do	a	el	pri	za	ñez	del
ni	sus	el	pie	va	van	ños	ña
en	te	se	ca	y	me	mun	y
en	el	em	que	do	do	llo	El
es	ri	den	gun	ro	es	sue	do
ña	jo	sue	y	E	le	ni	ran
ña	y	Sue	vie	ño	do	un	ña

Empieze en el 1 y termina en el 72.
La solucion en el número próximo.

PLASENCIA, IMPRENTA DE RAMOS Y LEON.

MERCADOS.

PRECIO EN REALES.

	Trigo.	Cebada.	Centeno	Garbanzos	Aceite.	Bueyes de la- bor.	Vacas.	Novillos.	Añojos.	Harine.	Pieles de cabrito.	Algarro bas.	Carne. Arba.	Lanas. Arba.	Cerdos de 1 año	Castaña ^s biancas.
Plasencia	48 f.	24 f.	32 f.	140 f.	60 a.	1400 u.	850	900	400	»	»	»	50	70 á 90	140	48
Cáceres	42	22	»	120	52	1400	900	1000	600	»	»	»	60	»	160	»
Garrovillas	44	18	»	»	»	»	»	»	»	»	»	»	»	»	»	»
Caraveral	44	18	»	»	30	»	»	»	»	»	»	»	»	»	»	»
Aldeanueva del Camino	53	28	»	»	»	»	»	»	»	»	»	»	»	»	»	»
Badajoz	48	16	»	140	30	1400	1100	1200	»	»	7	»	»	65	150	»
Merida	44	16	»	»	»	»	1100	»	»	»	»	»	»	»	180	»
Almendralejo	44	18	»	»	50	»	»	»	»	»	»	»	»	»	»	»
Salamanca	52	26	30	»	54	»	»	»	»	18	7	»	»	»	»	»
Ciudad-Rodrigo	50	24	»	»	»	1400	»	1200	»	»	»	»	»	»	»	»
Ledesma	52	24	»	»	63	1500	900	1200	500	»	»	»	»	»	»	»
Alba de Tormes	50	25	30	»	»	»	750	»	»	»	»	23	»	»	»	»
Vitigudino	47	»	»	»	»	1500	»	1200	»	»	»	»	»	46	»	»
Peñaranda	50	24	34	»	»	»	800	»	»	»	»	»	60	»	»	»
Valladolid	53	26	»	»	66	»	»	»	»	19	7.50	»	62	»	»	»
Palencia	44	24	»	»	»	»	»	»	»	»	»	»	»	60	»	»
Medina del Campo	46	23	»	»	64	»	»	»	»	»	»	»	»	»	»	»
Zamora	46	24	»	»	64	»	»	»	»	»	»	»	»	»	»	»
Piedrahita	48	26	»	»	64	1400	»	1300	»	»	»	»	»	»	»	»
Talavera	46	28	»	»	»	1500	1000	»	»	»	»	»	50	»	»	»
Barcelona	66	34	»	190	»	»	»	»	»	»	»	»	71.50	84	»	»

Paris, Marsella y Burdeos.—En estas tres plazas muy pocas transacciones en trigos y harinas, y con tendencias á la baja.

ANUNCIOS.

OBRAS LITERARIAS

DE

D. ALEJANDRO MATIAS.

MI AURORA.

Poema Sacro-filosófico en variedad de metros. Consta de dos tomos en 8.º—Precio de la obra 20 rs. en esta Ciudad.

LAS SIETE CENTURIAS

DE LA

CIUDAD DE ALFONSO VIII.

Recuerdos históricos de la M. N. y M. L. Ciudad de Plasencia, desde los tiempos de su fundacion hasta el presente siglo. Consta de un tomo en folio, edición de lujo.—Precio 24 rs. tomada en esta Ciudad, casa del autor, donde se espenden las dos obras anunciadas.

LA ILUSTRACION

ESPAÑOLA Y AMERICANA

Y LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA.

Se suscribe á estas importantes publicaciones en la Administracion de este periódico.

EL ECO LUSITANO

SEMANARIO CIENTIFICO-LITERARIO Y NOTICIAS

Este periódico se publica los dias 4, 8, 16 y 24 de cada mes.

PRECIOS DE SUSCRICION.—En esta Ciudad un trimestre 8 rs.—Fuera de esta poblacion 9 rs.—Extranjero y Ultramar 18 rs.

Pago anticipado en libranzas ó letras de fácil cobro.

La correspondencia al Administrador de este periódico, Plaza Mayor, núm. 8.

IMPRENTA DE RAMOS Y LEON.

Impresiones de todas clases con prontitud, exactitud y economía. Un ciento de papeletas de apremio 2 rs.; un millar 12 rs.—Filiaciones 12 el 100, y sueltas 5 cénts.—Fés de vida 8 rs. 100, y sueltas á 3 cénts. de pta.—Libramientos, cargarémes y cartas de pago á 8 rs. 100, y 3 cts. uno.—Recibos talonarios para la contribucion de consumos á precios equitativos.

ASOCIACION AGRÍCOLA,

Auxilios mútuos de labradores españoles en las pérdidas de sus ganados de labor, acarreo, silla y recreo. La delegacion para este partido, está establecida en Plasencia plaza mayor núm. 8 donde se entregarán reglamentos á quien lo solicite.